

聚焦国务院扎实稳住经济一揽子政策措施

文/新华社记者 安蓓 王悦阳 杨思琦

国务院近日印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》，推出6个方面33项措施，并发出通知，要求推动一揽子政策措施尽快落地见效，确保及时落实到位，尽早对稳住经济和助企纾困等产生更大政策效应。

做好复杂形势下重要民生商品保供稳价

越在困难的时候，越要抓好重要民生商品保供稳价、牢牢兜住民生底线。

“重要民生商品保供稳价有坚实基础。”国家发展改革委副主任赵辰昕说，粮食生产实现“多年连丰”，库存充裕；生猪产能处于较好水平，牛羊禽肉产量保持稳定，在田蔬菜面积同比增加，供给能力充足。经过几年应对疫情的实践，各地应急保供稳价能力持续增强。目前我国成品粮油价格基本稳定，猪肉价格处于较低水平，蔬菜价格稳中回落。有能力、有底气、有条件做好复杂形势下的重要民生商品保供稳价工作。

赵辰昕说，随着各项能源保供增供措施逐步落实，能够有效保障民生和经济社会发展用能需求。

截至4月底，全国发电装机容量达24.1亿千瓦，迎峰度夏之前总量有望增加到24.5亿千瓦。今年各大流域来水好于预期。目前全国统调电厂存煤达1.59亿吨以上，同比增加5000多万吨，可用天数32天。主要油气企业成品油库存保持高位运行，天然气管存、罐存均处在高位水平。近期已组织上游供气企业和各地基本完成全年及下一个供暖季天然气合同签订，及早为今冬天然气保供做好准备。

国办近日印发《关于进一步盘活存量资产扩大有效投资的意见》。赵辰昕说，牢牢把握投资方向，对盘活存量资产的回收资金，确保主要用于重点领域项目建设，形成有效投资；加快项目前期工作，尽快形成实物工作量；加强配套资金支持。



4月2日，工作人员在海口市菜篮子江楠农产品批发市场搬运蔬菜。摄影/新华社记者 胡智轩

全力推动工业经济企稳回升

工业和信息化部副部长徐晓兰说，以推动落实一揽子政策措施为契机，全力提振工业经济企稳回升，为稳住经济大盘提供坚实支撑。

一是全力保障重点产业链供应链畅通稳定。根据疫情变化情况，聚焦产业链供应链堵点卡点，动态调整部级“白名单”企业范围，推动加快省级“白名单”企业区域互认，并强化上下游衔接服务。需要明确的是，“白名单”制度只是阶段性的应急之举，目标是全面实现复工达产。

二是以更大力度抓政策措施落地见效，形成政策叠加放大效应，确保企业应享尽享。

三是着力扩大投资和消费。加快实施制造业“十四五”规划重大工程 and 项目、重点领域节能降碳重大技术改造项目，引导企业适度超前部署5G基站、大数据、工业互联网等新型基础设施建设，推进重大外资项目落地实施。充分挖掘汽车消费、信息消费、绿色消费潜力。

工信部等四部门5月31日发布通知，开展新一轮新能源汽车下乡活动。徐晓兰说，后续还将组织家电、绿色建材下乡等活动，进一步促进大宗商品消费。

她说，此次一揽子政策措施共有14条24处支持中小微企业。“这些政策措施针对性强、覆盖面广、协同度高，和前期已出台政策形成合力，推动解决中小微企业面临的现金流严重不足、还本付息压力较大、市场需求持续不振等实际困难，既输血造血，更解‘燃眉之急’。”

扩大实施社保费缓缴政策 加大稳岗支持力度

人力资源和社会保障部副部长李忠说，此次扩大社保费缓缴范围，更好更精准支持困难企业，“从区域来讲，对受疫情直接影响地区的中小微企业、以单位方式参保的个体工商户，可以适用疫情严重地区缓缴政策范围；从行业来讲，对虽然没有在疫情严重地区、但受整个产业链供应链影响、生产经营遇到暂时困难的企业，可以适用行业缓缴政策范围。”

一揽子政策措施提出优化失业保险稳岗返还等政策。李忠说，一是稳岗返还标准更高，在前期将中小微企业稳岗返还比例由60%提至90%的基础上，将大型企业返还比例由30%提高至50%；二是留工补助范围更广，由出现中高风险地区的中小微企业扩大至该地区的大型企业，同时各省份根据疫情影响程度和基金结余情况，还可扩大到未出现中高风险疫情地区的5个特困行业企业；三是支持扩岗举措更新，新增激励企业吸纳大学生就业的扩岗政策。

加快推动交通基础设施投资

一揽子政策措施提出，加快推动交通基础设施投资。

交通运输部副部长赵冲久说，近日印发的《关于扎实推动“十四五”规划交通运输重大工程项目实施的工作方案》提出11项交通运输重大工程包，包括高速公路大通道联通工程、沿边沿海出疆入藏公路通道工程、“四好农村路”、运河连通工程、沿海港口提升工程、现代综合交通枢纽工程等。同时，提出16个投资规模大、社会影响大、技术难度大的项目，作为“十四五”第一批加快建设交通强国重点项目，予以重点推进。

赵冲久说，交通运输部正在研究制定农村公路扩投资稳就业更好服务乡村振兴的实施方案，计划在原定目标基础上，再新增完成新建农村公路3万公里、实施农村公路安全生命防护工程3万公里、改造农村公路危桥3000座。预计2022年底，累计完成新建农村公路15万公里、实施农村公路安全生命防护工程8万公里、改造农村公路危桥8000座。

提振汽车消费 稳外贸稳外资

加快修订《鼓励外商投资产业目录》、积极解决外资企业在华营商便利等问题……一揽子政策措施要求，加快推进重大外资项目积极吸引外商投资。

商务部副部长盛秋平表示，狠抓稳外贸等政策落地见效，特别是要向中小微外贸企业适当倾斜，力争将企业综合成本降下来。加大制造业、研发中心等领域引资政策支持力度。加大对外贸货物物流运输畅通的工作力度，帮助企业用好RCEP等自贸协定优惠政策。进一步梳理1亿美元以上外资大项目，推动项目早落地、早投产、早达产。

汽车业是国民经济的支柱性产业，一揽子政策措施提出全面取消二手车限迁政策、减征车辆购置税等措施。

“一是稳住增量，增加新车消费；二是盘活存量，扩大二手车流通。”盛秋平说，鼓励有条件的地区开展汽车以旧换新，扩大新车销售规模，支持新能源汽车购买使用，积极支持充电设施建设等。